
 
 

      

ANTWOORDEN BIJ FLYER TREKVAART 
 
 
 
 
 
 
 
Antwoord vraag 1: Waar 
 
Antwoord vraag 2: Niet waar. De Haarlemmertrekvaart werd in 1657 geopend,  de Vliet 

eerder: in 1638.  
 
Antwoord vraag 3: Niet waar. De schuiten werden voorgetrokken door een paard, bereden 

door een jagertje. 
 

Antwoord vraag 4: Niet waar. Vanaf het einde van de zestiende eeuw verdeelde het Gilde de 
vrachten onder de schippers die geduldig op hun beurt moesten wachten 
(de beurtvaart). 

 
Antwoord vraag 5: Waar. Al huurden rijke mensen een hele trekschuit af om al hun huisraad 

en bagage naar hun landgoederen te vervoeren. 
 
Antwoord vraag 6: Niet waar. Een rolpaal stond in de bocht van een vaart. Hierlangs werd het 

trektouw tussen paard en schuit de bocht om geleid. 
 

Antwoord vraag 7: Allemaal waar 
 
Antwoord vraag 8: Niet waar. Een schuitepraatje is een genre in de literatuur  waarbij in een 

pamflet een gesprek werd weergegeven tussen personen van diverse 
komaf, een boer, een koopman et cetera. Een situatie die kenmerkend 
was voor het vervoer per trekschuit. 
 

Antwoord vraag 9: Waar 
 

Antwoord vraag 10: Waar 
 

 
 


